

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Хисамова Олега Ришатовича  
«Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири:  
ареальный аспект», представленной на соискание  
ученой степени доктора филологических наук по специальности  
10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык)**

Рецензируемый труд является целостным, завершенным научным исследованием, выполненным на высоком теоретическом и методологическом уровне. Актуальность, научная новизна и ценность диссертационной работы О.Р. Хисамова определяются следующими главенствующими и приоритетными факторами: 1) обращением к сложной и малоизученной проблеме комплексного исследования топонимического материала Западной Сибири, демонстрирующего менталитет народа, его культуру, обычаи, быт, особенности словарного и звукового состава языка или диалекта как целостной системы; 2) обстоятельным анализом тюрко-татарского географического лексикона западносибирского ареала, который позволяет раскрыть вопросы, связанные с происхождением и этногенезом сибирских татар, помогает понять этнические процессы, происходившие на данной территории в течение веков; 3) выявлением лингвистических и экстралингвистических факторов формирования топонимической системы указанного региона и определением ареалов распространения тех или иных топонимов и географических терминов, интерпретацией их генетических, семантических особенностей.

В особые заслуги автору рецензируемой работы следует поставить разработку авторской методики и инструментария для исследования географического лексикона в ареальном аспекте, подробную характеристику диалектной основы западносибирского географического лексикона, компетентное выявление ареалов и условий существования геотерминов и образованных от них топонимов Западной Сибири.

Интересны и значимы сведения, доказывающие общность западносибирской татарской топонимии с топонимической системой

общетатарского национального языка и других тюркских языков, сходства восточного диалекта с диалектами татарского языка и литературным татарским языком.

В работе четко и всесторонне представлена этимологическая интерпретация языковых фактов в области географической лексики в контексте многоярусных языковых контактов, глубоко исследованы природные, социальные, этнические, культурные, исторические, экономические, бытовые и другие факторы формирования географического лексикона сибирских татар.

Концептуальные компоненты автореферата – цель, научная новизна, положения, вынесенные на защиту, методология и методы исследования, – ярко демонстрируют владение автором темой, наличие собственной позиции и большого практического опыта.

Несомненно, диссертационная работа имеет теоретическую и практическую значимость, ее результаты и материалы могут быть использованы в дальнейших исследованиях в области топонимики, диалектологии и ареальной лингвистики, а также при подготовке учебников и словарей, специальных курсов для профильных факультетов высших учебных заведений.

Работа достаточно апробирована: результаты исследования легли в основу множества докладов и выступлений на научно-практических конференциях. Публикации автора по теме диссертации, в числе которых две монографии и 17 опубликованных работ в изданиях из Перечня ВАК при Минобрнауки России, наглядно иллюстрируют этапы работы над исследованием, демонстрируя достаточно полную разработку каждого конкретного положения и вывода.

Обоснованность результатов, выдвинутых соискателем, базируется на согласованности научных выводов с данными эмпирического материала. Заслуживает особого внимания источниковая база диссертационного исследования – это полевые (топонимический и диалектологический) материалы, собранные лично автором во время экспедиций в Курганской, Тюменской, Новосибирской, Омской, Томской и Иркутской областях.

